Vejledende løsning til eksamen i Systemkonstruktion

Opgave 1

Revideret klassediagram:
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Kommentarer:

· Klassen BarnPåStue kunne alternativt være aggregeret op i Stue og associeret til Barn.

· På klassen Barn er attributten NåetSkolealderDato tom (null), hvis barnet endnu ikke er nået skolealderen. Der kunne der evt tilføjes en tilstandsattribut til at beskrive dette.

· På klassen Reparation kunne attributterne alternativt være dato og status, hvor status ville være en tilstandsattribut med værdimængden {startet, færdig}

Opgave 2

Spg 2.1

SELECT B.navn, F.Adresse

FROM Forælder F, Barn B

WHERE (F.Type = ’Far’ OR F.Type = ’Værge’) AND

       B.ForælderID = F.ForælderID

ORDER BY B.Navn

Spg 2.2

SELECT DISTINCT A.Navn

FROM Barn B, Plan P, Ansat A

WHERE B.Navn = ’Bimmer’ AND

      P.FraTid <= ’12-04-2002’ AND P.TilTid >= ’12-04-2002’ AND

      B.StueID = P.StueID AND

      P.AnsatID = A.AnsatID

Spg 2.3

SELECT F.Navn

FROM Forælder F

WHERE F.ForælderID IN

  (SELECT B.forælderID

   FROM Barn B

   GROUP BY B.ForælderID

   HAVING COUNT(*) > 2)

Opgave 3   

Spg 3.1

class Barn

{

private String cprnr;


private String navn;


private char pasningstype;


public Barn(String cprnr, String navn, char pasningstype)


{



this.cprnr = cprnr;



this.navn = navn;



this.pasningstype = pasningstype;


}

} 

Spg 3.2

public String toString()

{


return cprnr + ", " + navn + ", " + pasningstype;

}

public void setPasningstype(char pasningstype)

{


this.pasningstype = pasningstype;

}

Spg 3.3

public int mdlPasningspris()

{


if (pasningstype == 'D')



return 2200;


else if (pasningstype == 'V')



return 3000;


else



return 1800;



}

Alternativt kunne bruges en switch-sætning

Spg 3.4

public static void main(String args[])

{


Barn barn = new Barn("070298-6813", "Kasper Jensen", 'D');


System.out.println(barn.toString());


System.out.println("Månedspris: " + barn.mdlPasningspris() + " Kr");


System.out.println();


// TEST AF DE ANDRE PASNINGSTYPER:


barn.setPasningstype('V');


System.out.println(barn.toString());


System.out.println("Månedspris: " + barn.mdlPasningspris() + " Kr");


System.out.println();


barn.setPasningstype('B');


System.out.println(barn.toString());


System.out.println("Månedspris: " + barn.mdlPasningspris() + " Kr");


System.out.println();

}

Spg 3.5

class Foraelder

{


private Barn børn[];

// aggregering af børn


private int antalBørn;


public Foraelder()


{



børn = new Barn[10];



antalBørn = 0;


}


public void opretBarn(String cprnr, String navn, char pasningstype)


{



Barn barn = new Barn(cprnr, navn, pasningstype);



børn[antalBørn] = barn;



antalBørn++;


}

}

Kommentar

NB Aggregeringen kunne også have været lavet vha en vektor.

Spg 3.6

public String børnIpasning()

{


String børnStr="";


for (int i=0; i<antalBørn; i++)


{



børnStr = børnStr + børn[i].toString() + '\n';


}


return børnStr;

}

Spg 3.7

public int beregnForældrebetaling()

{


int dyresteBarn = 0, mdlPris, samletPris = 0;


for (int i=0; i<antalBørn; i++)


{



mdlPris = børn[i].mdlPasningspris();



samletPris += mdlPris;



if (mdlPris > dyresteBarn)



{




dyresteBarn = mdlPris;



}


}


// Fratræk halvdelen af prisen for alle børn undtaget det dyreste


samletPris = samletPris - ((samletPris - dyresteBarn) / 2);


return samletPris;

}

Opgave 4   

Spg 4.1

1. Metoden getNavn skal placeres på klassen Medarbejder, da navn-attributten ligger på denne klasse.

2. Metoden eftersynUdførtAf skal placeres på klassen Eftersyn, da denne klasse ved om eftersynet er udført i perioden (vha attributten indleveringsdato), og da klassen kender Medarbejderen (gennem associeringen) og dermed dennes navn.

3. Metoden harArbejdetPåBil skal placeres på klassen Bil, da denne klasse har alle bilens eftersyn aggregeret op i sig, og dermed også bør have ansvaret for at afgøre, om en medarbejder har arbejdet på en bestemt bil.
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harArbejdetPåBil(fraDato, tilDato,medarbejdernavn)

:Eftersyn

eua := *[sålænge eua er falsk] eftersynUdførtAf

(fraDato, tilDato,medarbejdernavn)

navn := getNavn()

:Medarbejder

Spg 4.2

Opgave 5

Den relationelle model ser således ud (tegnet i Access):
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Kommentarer:

· Primærnøglerne er markeret med fed, fremmednøglerne er dem som har mange-kardinalitet i relationerne (NB I undervisningen er der brugt fuld understregning for primærnøgler og stiplet understregning for fremmednøgler)

· Udfra Kunde-tabellen er der lavet en ekstra tabel Rabat for at overholde 3. NF, da der ellers ville være funktionel afhængighed mellem ikke-nøgle felterne rabattype og rabatsats, rabat-beskrivelse. Det antages at rabattype er en heltalsværdi (og derfor egnet som nøglefelt).

· Mange-til-mange kardinaliteten mellem Servicearbejde og Medarbejder har givet en ekstra tabel med sammensat primærnøgle af de to fremmednøgler (ServicearbejdeID og MedarbejderID).

· Arv-strukturen er mappet til en én til én-relation mellem Servicearbejde og Eftersyn og mellem Servicearbejde og Reparation. Alternativt kunne alle tre tabeller være samlet i én, da subtabellerne hver kun indeholder ét felt (udover nøglefeltet).

Opgave 6

Spg1

Programmet skaber en enkeltkædet liste, og indsætter integer-objekter med værdierne 9, 2, 8 og 5 i nævnte rækkefølge. Da alle værdierne er indsat i begyndelsen af listen, vil de komme til at ligge i omvendt rækkefølge, dvs 5, 8, 2 og 9.

Derefter gennemløbes listen vha en iterator, og de tal, som ikke får en rest på 0 ved division med 3 eller 4 udskrives til konsol’en.

Spg2

Der udskrives således til konsol’en:

2
5

Opgave 7

Spg 7.1

Fordi en FIFO-struktur kun kan tilgå data i begyndelsen/slutningen af strukturen. Og i opgaven har vi brug for muligheden for at kunne tilgå alle elementerne i køen (når vi skal finde ud af, hvilket nummer i køen, en kunde er, og slette en kunde, der lægger røret på).

Spg 7.2

public void fjernTlfNr(String telefonnr)

{

  telefonkø.removeElement(telefonnr);

}

Spg 7.3

public int nrIkø(String telefonnr)

{

  String telefonnr;

  for (int i=0; i<telefonkø.size(); i++)

  {

    if (telefonnr.equals((String)telefonkø.elementAt(i))

    {

      break;

    }

  }

  return (i+1);

}

Spg 7.4

a) Metoden indsætTlfNr har konstant tidskompleksitet, T(n) = O(1) (forudsat at det bagvedliggende array ikke har behov for at udvide sig). Det skyldes, at metoden addElement på vektoren indsætter elementet bagerst i arrayet.
Metoden hentTlfNrTilBetjening har lineær tidskompleksitet, T(n) = O(n). Det skyldes, at metoden fjerner det første element i vektorens bagvedliggende array, hvorefter alle de andre elementer i arrayet skal rykkes én plads op/frem.

b) Ja, ved hjælp af en liste med pegepind til både første og sidste element (klassen DoublyLinkedList). I den kan der indsættes et element bagerst i listen med konstant tid vha pegepinden til det sidste element, og fjernes et element forrest i listen med konstant tid vha pegepinden til det første element.
Listen behøver egentlig ikke at være dobbeltkædet, men det er den i Baileys tilfælde, når der er pegepind til både første og sidste element.
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harArbejdetPåBil(fraDato, tilDato,medarbejdernavn)

:Eftersyn

eua := *[sålænge eua er falsk] eftersynUdførtAf

(fraDato, tilDato,medarbejdernavn)

navn := getNavn()

:Medarbejder
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